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  1آزمون جامع 
  :دهيم  را تشكيل ميgofابتدا تابع    »2«ي  گزينه. 1
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 اين تابع داراي يك مجانب قائم و يك ،gofي تابع  با توجه به ضابطه
  : پس،مجانب افقي است
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A(xي هر نقطه مانند لهدانيم كه فاص مي , y) تا مبدأ مختصات 

xبرابر y2   : پس، است2
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ها را در y گفته شده است كه مجانب مايل محور مسألهدر     »4«ي  گزينه. 2
Aي  يعني از نقطه،كند  قطع مي2اي به عرض  نقطه ( , )0 چنين   هم،گذرد  مي2

yگفته شده است كه نيمساز ربع دوم و چهارم يعني خط x اي  را در نقطه
)به طول )4ي  پس مجانب مايل از نقطه،كند  قطع ميB( , )4  هم 4

  :يابيم ل تابع را مي مجانب ماي،حال با روش تقسيم. گذرد مي
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yپس خط ax b  مجانب مايل اين تابع بوده كه مختصات نقاط A 
  : پس داريم،كند  در آن صدق ميBو 
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يابيم و سپس در  هاي دو تابع را مي ابتدا مجانب    »4«ي  گزينه. 3
yخط x   :دهيم  قرار مي2
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Aي هاي اين تابع نقطه ي تلاقي مجانب پس نقطه ( a ,a)2 بوده كه 
yبايد بر روي خط x   : يعني، باشد2
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yاگر خط    »1«ي  گزينه. 4 ax b را مجانب مايل تابع فرض كنيم ، 
  : پس طبق نكات درسنامه داريم ، استbي  هدف محاسبه
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  : داريمbي  و در نتيجه براي محاسبه
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  :كنيم ي تابع را ساده مي ابتدا ضابطه    »3«ي  گزينه. 5
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  : پس،هاي قائم تابع هستند هاي مخرج مجانب ريشه
sinغ ق ق   x sin x     2 0 2  
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kبه ازاي  2داريم :  x x x          
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      »2«ي  گزينه. 6

x اين تابع،شده ي تابع داده با توجه به ضابطه xy
x
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 داراي 
هاي   پس در اين سؤال محل تلاقي مجانب،هاي قائم و مايل است مجانب

x  مجانب قائم   :قائم و مايل تابع خواسته شده است x    1 0 1  
  :براي تعيين مجانب مايل به روش تقسيم داريم
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xي تلاقي خطوط حال نقطه  1و y x    :يابيم  را مي4
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Aي ي نقطه حال فاصله ( , ) 1  را از نيمساز ربع اول و سوم يعني 5
yخط xيا x yي ي نقطه دانيم كه فاصله مي. يابيم  مي A (x , y )0  از 0
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 ،آيد دست مي  به
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 چهاردهمپاسخنامه تشريحي فصل



  2
]ي تابع  دامنه،xبه خاطر وجود    »3«ي  گزينه. 7 , )0باشد  مي، 

  :پس براي تعيين مجانب افقي داريم
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yپس    . مجانب افقي تابع است0
هاي مخرج اگر در همسايگي دامنه تابع باشند مجانب قائم  ريشه

  :يابيم هاي مخرج را مي  پس ريشه،شوند محسوب مي
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  . خط مجانب است2ي  پس اين تابع دارا،باشد ب قائم تابع ميمجان
 خارج قسمت تقسيم را ،كافي است از روش تقسيم    »2«ي  گزينه. 8
yدست آورده و آن را با به x    : مقايسه نماييم2
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  :وريمآ دست مي ابتدا مجانب افقي تابع را به    »4«ي  گزينه. 9
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جز صفر تابع داراي خط مجانب   البته بهaازاي هر مقداري از  پس به
yافقي  در هر شرايطي داراي يك شده  داده پس تابع ،باشد  مي0

اي بيابيم كه تابع فقط داراي   گونه را بهaحال بايد . مجانب افقي است
  : باشديك مجانب قائم

  : مخرج كسر يك ريشه داشته باشد:حالت اول

  a a      
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ي مشترك داشته باشند،   در صورتي كه صورت و مخرج ريشه:حالت دوم
عامل مشترك در صورت و مخرج پيدا شده و از صورت و مخرج حذف 

 ي يك درآمده و در اين صورت يك تابع درجه شوند و در نتيجه مخرج به مي
ي صورت  حالت هم مخرج يك ريشه خواهد داشت، پس كافي است ريشه

xكسر يعني 1مخرج را هم صفر كند :  a( ) a     21 1 1 0 2  
 تابع فقط aازاي چند مقدار   گفته شده است كه بهمسألهچون در اين 

aازاي كنيم كه به داراي دو خط مجانب است، مشاهده مي 0 تابع 

xyصورت به
x
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 ساده شده كه اين تابع هم داراي دو خط مجانب 

xمجانب قائم( 1و مجانب افقي y 1 (مقدار دوازاي  به پس ،است a 

1 و-2 يعني
4

  .اراي دو خط مجانب خواهد بود تابع د

دلتاي مخرج در اين سؤال منفي بوده و در نتيجه     »2«ي  گزينه. 10
 پس مخرج كسر فاقد ريشه بوده و در ،شود ي تابع ساده نمي ضابطه

ي صورت  ي مخرج از درجه  چون درجه؛نتيجه تابع مجانب قائم ندارد
  :نب افقي داريمبراي تعيين مجا.  است مجانب مايل هم نداردتر بيش
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yپس اين تابع فقط داراي مجانب افقي    . است2

  2آزمون جامع 
  :يابيم ي تابع را مي ابتدا دامنه »1«ي  گزينه. 1
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تواند به سمت   نميxدود است، يعني ي تابع مح كه دامنه جايي از آن

براي . نهايت ميل كند، در نتيجه تابع فاقد مجانب افقي و مايل است بي
  :تعيين مجانب قائم تابع هم داريم
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xپس اين تابع فقط داراي خط مجانب قائم  1است .  
ها yكنيم كه محور  ار تابع مشاهده مياز روي نمود    »4«ي  گزينه. 2

xيعني خط  x مجانب قائم تابع است، پس0  ي مخرج   بايد ريشه0
c  :باشد، بنابراين c   0 0 0  

m زيرا،از طرفي شيب مجانب مايل تابع برابر يك است tan 045 1 
دانيم كه شيب مجانب مايل تابع در توابع كسري  چنين مي هم. شود مي

ي پرتوان مخرج  ي پرتوان صورت به ضريب جمله از تقسيم ضريب جمله

ax  :لذا داريم. آيد دست مي به b ay m a
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yچنين خط هم kبر نمودار تابع در x 1 مماس شده است، پس 
yتلاقي تابع با خط kي مضاعف داشته باشد  بايد ريشه:  
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كه دو تابع بر هم مماس شوند اين است كه  دانيم كه شرط اين و مي
  .ي مضاعف باشد ها داراي ريشه ي تلاقي آن  معادله

bxي ي مضاعف از رابطه هي دو ريش ي درجه در معادله
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xي ي مضاعف معادله  پس ريشه،آيد مي kx b  2   برابر است با0
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2 1

x كه اين ريشه همان 1 پس)از روي نمودار( است ،:  

  k k  1 2
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x طرفياز 1ي تلاقي دو تابع هم صدق كند، لذا داريم  بايد در معادله:  
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xچنين توجه داشته باشيد كه در هم 1خط y k بر نمودار تابع مماس 
f، در حقيقت همانk بود، پس با پيدا كردن شده (   . محاسبه شده است1(

  
  



  3 

  »1«ي  گزينه. 3
 x2 است، پسx2 از تابعتر بيش خيلي خيلي xeدانيم كه رشد تابع مي

x وقتيxeدر مقابل شود، لذا ، عدد محسوب مي:  

  xx x

xlim y lim
e

jkø
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2
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yپس خط    . مجانب افقي تابع است0
  :شده در درسنامه داريم طبق نكات گفته   »2«ي  گزينه. 4
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yپس خط x 2   . مجانب مايل تابع است1
  »3«ي  گزينه. 5

هاي قائم  شده در درسنامه براي تعيين مجانب ي گفته با توجه به نكته

x  :تابع داريم x
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  :براي تعيين مجانب افقي تابع هم داريم

  
x x

xlim y lim Ln( ) Ln ( )
x 
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 خط 3 تابع در مجموع داراي و اين تابع فاقد مجانب مايل است، پس اين
  .مجانب است

  »1«ي  گزينه. 6
هاي تابع را  نهايت، ابتدا مجانب ها در بي ارزي راديكال با توجه به هم

  .يابيم مي
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  :باشند صورت زير مي هاي تابع به پس مجانب
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  :يابيم  ميي تلاقي اين دو خط را حال نقطه
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xبا قرار دادن 
1
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  : در يكي از خطوط داريم
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4

ي اين   است و فاصله

  :نقطه تا مبدأ برابر است با
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  »3«ي  گزينه. 7
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  :يابيم ي تلاقي اين دو خط را مي حال نقطه

yي تلاقي   نقطه   x
y ( ) A ( , )

x
 

          

2 1
2 1 1 1 1 1

1
  

  :مبدأ مختصات برابر است با ي اين نقطه تا فاصله

  OA x y ( ) ( )      2 2 2 21 1 2  
  »4«ي  گزينه. 8

  :اين تابع داراي يك خط مجانب افقي است كه برابر است با

  
x x

axlim y lim a
x 

 
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 پس ،اند تابع فاقد مجانب مايل است درجه چون صورت و مخرج هم
 با .هاي قائم و افقي اين تابع است ي تلاقي مجانب نقطهشده  دادهي  نقطه

xشويم كه توجه به شكل مقابل متوجه مي  3مجانب قائم و y  2 
x باشد و2 برابر a پس بايد ،مجانب افقي تابع است  3ي   ريشه

  : لذا،مخرج باشد

  

A(-3 2),

y=2

x=-3  
  ( ) b ( ) b        23 3 9 0 9 3 9 0  

  b b a b        3 18 6 2 6 8  
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x x

x x
xlim y lim y
x

´GI¤ KºI\¶

Â£ÎH KºI\¶
 

    



   

1 0 1
3 3 3

  

Aي هاي تابع نقطه ي تلاقي مجانب  نقطهپس ( , )1  بوده كه در 3
  .كند صدق مي» 3«ي  گزينه

  »3«ي  گزينه. 10
شده در درسنامه كافي است خارج قسمت  طبق نكات گفته

xتقسيم x
x



2 2
1

xدست آورده و با  را به 2   : جمع كنيم1

  

xx x
x

x x
x

®ÄI¶ KºI\¶


  

2

2

12
3

3
  

  y ( x ) (x ) y x      2 1 3 3 4  
توانيد بين دو كسر مخرج مشترك بگيريد و سپس تقسيم  چنين مي هم

)را انجام دهيد و به خارج قسمت x )3   . برسيد4
  


